

## 重要紀事

### 一月

- 本局101年1月3日修正「竹林復育森林之規範」，對於租地或濫墾地收回之竹林逐步進行改成以林木為主之森林，增加林地生物多樣性及水土保持功能，提供竹林復育森林之參據。
- 農委會依據野生動物保育法規定，1月6日劃定「桃園高榮野生動物重要棲息環境」，面積1.11公頃，是桃園眾多埤塘中，第1個依法劃設自然保護區成為臺灣第35個，也是最小的自然保護區域。
- 阿里山神木線火車100年4月27日，發生因部分車箱遭鐵軌上方森氏櫟側枝撕裂倒下而翻落事件，自當日起停駛。經同仁努力，在整備並加強各項安全事項後，交通部本年1月16日現地查察，確認已完成神木線3座橋梁護欄工程、路權內外林木檢查與監控、復駛路線與車輛全面檢修、危險路段設置防護措施、車廂載客人數限制、神木站月台長度與旅客動線改善等工作，1月19日同意阿里山神木線火車於1月20日復駛。
- 慶祝新春佳節，激發同仁向心力與情誼，1月30日在本局舉辦101年新春茶會活動，以「經驗傳承」為主題，邀請退休人員返局共襄盛舉，代理局長李桃生親自主持，期勉員工堅守崗位，做好林業的千秋事業。

### 二月

- 第20屆臺北國際書展2月1日至6日在臺北世貿中心盛大展開，本局2月1日於政府出版品館辦理「有影秀台灣—6支合輯影片」推廣行銷活動；羅東林區管理處獲邀以《蘭陽山林步道情》與《太平

山的故事》二書參展，並於2月2日辦理推廣活動。

- 本局羅東林區管理處轄「羅東林場」2月7日經宜蘭縣政府依文化資產保存法公告指定為文化景觀，區內的「羅東林管處處長宿舍」一併指定為「歷史建築」，正式納入文化資產保存名單。
- 本局為結合民間力量共同防範、取締盜伐及濫墾等不法情事，2月8日於宜蘭縣大同鄉公所泰雅生活館舉辦「結合社區加強森林保護工作計畫」啟動日儀式，由代理局長李桃生授旗予崙埤社區發展協會，落實公眾參與，社區居民保護森林資源及維護國土保安的決心，並實現林務局與鄰近社區間「共生共榮」之願景。
- 本局東勢林區管理處八仙山自然教育中心，以完善的設施與優質的課程方案，2月6日經環保署核准認證為環境教育設施場所，成為臺中市第一個獲得國家認證的環境教育場所。
- 101年是一個新世紀開端，本局以「低碳世紀 森活做起」為主軸，2月29日在農委會舉行全民植樹動起來開跑記者會，由農委會副主委胡興華主持，百歲人瑞與老松國小學生參與，傳遞「十年樹木、百年樹人」的概念。

### 三月

- 位於桃園縣楊梅市高榮里的「桃園高榮野生動物重要棲息環境」101年1月6日依野生動物保育法劃設為重要棲息環境後，為進一步保護區內埤塘生態及臺北赤蛙棲息地，桃園縣政府3月3日復依同法公告該區域為野生動物保護區。
- 為鼓勵民眾親身參與植樹綠美化環境，3月3日於本局大門口舉辦贈送樹苗活動；配合環保政策，鼓勵以廢電池及自

備環保袋換取樹苗，民眾踴躍參與，3,000株樹苗全部發送完畢。

- 本局代理局長李桃生奉行政院101年3月2日院授人組字第1010026948號令真除，3月6日在本局2樓國際會議廳辦理布達及宣誓典禮，農委會指派副主委胡興華布達人事命令及監誓。李局長致詞時提出臺灣森林經營的願景－建構防災、健康、育樂與社區的森林，與同仁共同攜手努力，腳踏實地的推動。
- 101年中樞紀念植樹活動，3月12日在國防大學政治作戰學院隆重舉行，總統馬英九、前副總統蕭萬長與貴賓們親臨植樹，馬總統期勉大家從日常生活中養成節能減碳的習慣，貫徹「環保救國」的理念。
- 本局嘉義林區管理處3月15日在阿里山車站舉辦「阿里山森林鐵路賞花蒸汽列車

首航典禮」活動，同時為遠近馳名的櫻花季揭開序幕，吸引眾多旅客上山爭睹風采並與國寶級蒸汽火車合影。

- 本局羅東林區管理處太平山國家森遊樂區聯外道路自家源橋至土場路段（原屬鄉道宜53線），經宜蘭縣政府100年10月5日完成換發「宜專一線」專用公路執照，本年3月16日與宜蘭縣政府完成路權交接。自家源橋至太平山莊路段（共計25公里+296公尺），均列為「宜專一線」專用公路，由羅東林區管理處負責管理及維護工作，期限至110年12月31日止。

#### 四月

- 本局副局長缺，由農委會科技處副處長方國運調任，並於4月2日到職。

- 本局嘉義林區管理處觸口自然教育中心與花蓮林區管理處池南自然教育中心，4月2日分別通過「環境教育設施場所」認證，為雲嘉南地區及東臺灣第一個獲得認證的環境教育場所。另新竹林區管理處東眼山自然教育中心同時取得環境教育設施場所認證，中心2名環境教育人員也獲得環境教育人員認證。
- 宜蘭縣南山地區神木遭山老鼠盜伐案，4月10日凌晨檢、警、林兵分多路，漏夜持搜索票分別在宜蘭縣大同鄉、新竹縣竹東鎮、桃園縣平鎮市逮捕山老鼠盜伐集團共12人，並查獲大批樹瘤、板根、角材贓物共47件，土製槍支1把、鏈鋸2部。查緝人員犧牲假日及夜間睡眠時間，出動監控埋伏勤務高達392人次，成功的瓦解盜伐集團。

- 本局為激勵所屬勞工士氣，獎勵勞工盡忠職守，發揚敬業樂群精神，辦理模範勞工及優秀工會會員選拔。本年度模範勞工及優秀會員4月20日於局務會議中頒獎表揚。另屏東林區管理處潮州工作站技術士鍾智勇當選101年全國模範勞工，是基層林業從業人員最高榮譽。

#### 五月

- 為喚起大眾關注濕地與人的環境議題，4月於雲林縣口湖鄉成龍濕地辦理「成龍濕地國際環境藝術節」活動。101年主題為「誰來晚餐？」，5月4日辦理開幕記者會，至5月7日期間成龍村總動員與藝術家就地取材共同裝置藝術創作。

- 本局嘉義林區管理處轄管之營林俱樂部經重新整修，5月11日正式開幕，並辦理「阿里山林場人故事展」，透過老照片、文物等重現阿里山百年林業故事。
- 本局嘉義林區管理處轄阿里山國家森林遊樂區入園遊客5月14日產生第100萬人次，較之去年達百萬人次的日期提早4個多月（100年為9月28日）。

## 六月

- 農委會與原民會依據野生動物保育法第21條之1規定，6月6日會銜公布「原住民族基於傳統文化及祭儀需要獵捕宰殺利用野生動物管理辦法」。該辦法發布實施後可有效管理並保障原住民族狩獵行為，兼顧野生動物保育及維繫原住民族傳統文化祭儀。
- 本局以101年6月19日函訂「行政院農業委員會林務局各林區管理處工作站天然災害期間留守人員撤離要點」，並重新檢討約僱巡山員於防汛期間（每年6月～9月）及森林火災好發期間（每年10月～翌年4月）投保意外險，來回應6月10日因豪雨走山掩埋本局東勢林區管理處梨山地區佳陽分站，約僱護管員蘇正紘及其女友鄧心寧意外事件。
- 本局南投林區管理處員工徐德義6月13日於奧萬大國家森林遊樂區園區聯外道路7.6K（石灰坑）處，參與大雨勘查救災搶救工作，因落石地滑，不慎摔落。經動員國家搜救隊等單位，計動員443人次，空勤直升機5架次，3部挖土機，搜救犬3隻，挖土機開挖7天，並沿萬大溪河床及著蛙人裝潛入溪中搜尋，歷時21日均無所獲。7月4日經家屬同意停止搜尋。13日南投林區管理處協助徐君家屬依據災害防救法第47之1條規定，向南投檢察署提起發給徐君之死亡證明之

聲請，31日核發死亡證明。8月10日上午辦理追思會。

- 為讓民眾認識臺灣農業在過去100年的歷史，農委會分別以農、林、漁、牧、農田水利為題製作《耕耘臺灣 農業全印象》5部系列紀錄片，6月28日舉行發表會。本局部分係以「世紀森情」為主題，紀錄臺灣林業一百年來之重要發展歷程與事件、代表人物，揉合感動人心元素，真實完整的描述林業的過去、現在和未來。

## 七月

- 本局7月6日發表「全國湧泉濕地生態資源調查」成果，針對全國44處湧泉濕地進行調查，確立全國湧泉濕地生態系資料庫，提供日後保育管理及復育之參考。
- 為推動國內生態紀錄片製作，汲取國外經驗，提昇拍攝者智能及視野，本局與外交部、國立自然科學博物館、公共電視、英國文化交流協會及臺灣野望自然傳播學社會合作，7月14日舉辦「2012臺灣野望國際自然影展」開幕式，並於全臺巡迴展映28部具國際級水準之生態影片。
- 本局羅東林區管理處太平山國家森林遊樂區7月19日取得英國UKAS認證殊榮，成為國內第一個，也是目前唯一獲得ISO14001、ISO9001雙認證的國家森林遊樂區。
- 本局嘉義林區管理處觸口自然教育中心打造低碳節能、永續樂活概念的「綠意館」建築，經評審結果榮獲第18屆2012建築園冶獎嘉義縣優質公共工程景觀獎以及「黃金級」綠建築，並於7月21日落成啟用。

- 本局嘉義林區管理處阿里山森林鐵路的管理與相關服務品質管理系統，7月通過友意國際驗證有限公司驗證，獲頒ISO9001：2008品質管理系統之國際標準認可證書，提昇服務品質獲得肯定。
- 蘇拉颱風7月31日襲臺，本局羅東林區管理處太平山國家森林遊樂區在蘇拉颱風超大豪雨強降肆虐下（累積雨量高達1,800公厘歷年來最大），造成主要聯外道路宜專一線、翠峰景觀道路及蹦蹦車鐵軌等坍方及路基損毀嚴重，經羅東處全部動員，盡最大的努力修復園區，9月1日局部重新開園。

## 八月

- 本局101年8月7日函訂發布「母樹林設置管理要點」、「種子園設置管理要點」及「採穗園設置管理要點」，以保存優良種原基因、生產大量品質優良種子，供林業永續經營需求。

- 8月9日本局舉辦「101年度大手牽小手－員工親子快樂營」，計80餘人參加，大小朋友帶著滿滿的收穫，平安盡興而歸。

## 九月

- 9月1日小花蔓澤蘭全國防治日，全國各地同時舉辦多場剷除小花蔓澤蘭活動，共同攜手維護臺灣生態。
- 本局委託中華民國魚類學會進行5年縝密規劃與研究調查結果，《臺灣淡水魚類紅皮書》9月7日舉行新書發表會，該書彙列52種臺灣原生淡水魚類受脅資料，期能喚起民眾對淡水魚類的關注。
- 本局羅東林區管理處編印，集結眾人及耆老的智慧與努力，歷經2年的撰寫，以敘事風格編纂的《世紀之森 蘭陽林業百年場記》，9月11日正式出版，帶領讀者穿梭時空，領略蘭陽百年歷史。



- 本局為激勵所屬公務人員士氣，提高服務品質及工作績效，9月21日局務會議中表揚101年度工作績優人員，其中鄧江山主任及林如森技正更榮膺農委會101年度模範公務人員，8月2日接受主任委員陳保基頒獎表揚。
- 本局嘉義林區管理處執行「振興經濟擴大公共建設投資計畫」，繼100年完成動力室、農業精品館落成啟用廣獲好評後，101年再度結合林業、古蹟、藝術及文化創作，推出「阿里山林業村藝術創作－森林之歌」及「檜意森活村」，於9月29日正式啟用。

## 十月

- 本局10月24日於高雄市旗山區辦理101年度「森林火災陸空聯合防救演練」，由農委會主委陳保基主持，9個單位297人參與。本演練有別傳統救火方式，運用科技與資訊，地面與空中聯合救火，並第一次結合陸航CH47SD直昇機及空

勤B-234直昇機演練，人員動作嫻熟、迅速及專業，過程逼真，充分展現跨部會森林火災聯合防救能力。

- 本局屏東林區管理處墾丁賓館依據「促進民間參與公共建設法」，經公開招商程序，100年3月24日與福漾公司簽訂經營管理契約，經1年半的修繕，本年10月25日正式開幕，重現墾丁賓館風華。

## 十一月

- 為加強推動褐根病防治及宣導，農委會101年11月5日訂定「樹木褐根病診斷鑑定與管理手冊」，提供各機關在褐根病診斷鑑定及防治上之建議，期有效降低可能產生之風險。
- 頂著景觀界奧斯卡「美國景觀建築協會」2011年分析規劃領域專業組首獎光環的鰲鼓濕地森林園區，配合候鳥季於11月24日上午熱鬧開園，行政院院長陳冲親臨致詞，並與與會貴賓共同擊鼓揭開序幕。

## 十二月

- 本局「推動造林計畫」及「環境教育資源整合暨推廣平臺計畫」，12月6日雙雙榮獲行政院永續會101年度「國家永續發展獎」，在政府機關類別得獎的3項計畫中，本局獲得2個獎項，實屬難得殊榮。
- 為加強森林保護及國土復育，落實對各林區管理處森林護管員管理，本局101年10月16日函訂定「行政院農業委員會林務局各林區管理處約僱森林護管員管理要點」，並於12月8、9日辦理8個林區管理處統一甄試作業，包括體能測驗、筆試及口試，進用之75名約僱森林護管員，於102年1月起正式分派各處執行業務，為森林護管業務增添生力軍。

- 為提昇阿里山國家森林遊樂區遊客住宿品質，阿里山賓館配合政府政策採BOT模式，由民間阿里山賓館股份有限公司出資興建新館新建工程，12月15日正式開幕營運。
- 為慶祝阿里山森林鐵路通車100年，本局嘉義林區管理處12月23日至102年1月1日期間，特別於阿里山森林鐵路中五處車站及重要據點（包括嘉義車庫園區、北門驛、鹿麻產站、竹崎車站、奮起湖車站以及阿里山車站），進行文物展覽，更以花卉佈置營造節慶氣氛，場面盛大，展現世紀森鐵的絕代風華。